

# 取自然之物 抒自然之情

——白石词自然意象探微

韦拴喜,刘可欣

(西安建筑科技大学文学院,陕西 西安 710055)

**摘要:**姜夔坎坷多舛的人生遭际和羁旅漂泊的江湖词人身份造就了其词作清冷悲凉之基调,而这种清空的词风意境之塑造极大程度上源于白石词中意象的析取选用。白石采取缘物寄情、寓意于境的表现手法,将其身世际遇与情感体验同与之契合的客观物象相结合,创造出了囊括月、烟、云、雨等地理意象,梅、柳、松、竹等植物意象,以及飞禽、走兽、昆虫等动物意象于其中的品类多样、内涵丰富的自然意象系统,在述说其孤寂的人生体验和精神意绪的同时,也使得其词作情真境美而自成高格。

**关键词:**白石词;自然意象;地理意象;植物意象;动物意象

中图分类号:I207.23 文献标识码:A 文章编号:1008-7192(2020)05-0087-08

所谓意象,即寓“意”之“象”,它是承载主观情感的客观物象,是创作者与创作对象的完美统一。意象是诗词的精魂,意象选择及塑造得好坏与否,直接影响到诗词品格境界之高下。古典诗词中的意象丰富而多彩,因其物象源泉和象征意义之不同,可划为自然意象、社会意象、神话意象、文化意象等多种。其中,自然意象则占据着显著位置。原本作为“自在之物”而存在美的自然环境,因了人化自然的历史实践的发展,人类审美领域和审美视野的拓展,逐步进入人们的视野,乃至想象和情感世界,终而成为被人的审美经验情趣化的“为我之物”。“不仅红花绿草、明月春风,而且激流险滩、荒林野漠……之所以也成为人类今日的审美对象,而不再是恐怖、威吓或无关的事物(如在远古时期或原始民族),是由于历史发展所造成的自然与人的关系产生重要变化的结果。”<sup>[1]35</sup>天然造化中生动活泼的诸多自然现象或自然事物,往往构成诗词意象的不竭源泉,成为历代骚人词客吟咏叹唱之首选。“中国诗歌艺术的发展,从一个侧面看来就是自然景物不断意象化的过程。”<sup>[2]自序</sup>白石词析取月、烟、

云、雨、梅、柳、松、竹、香草、苔藓、飞禽、走兽、昆虫等诸多不同象征物,构建了一个涵盖地理、植物和动物三大类属的自然意象群落,并用“寒”“冷”“暗”“空”“清”等清淡、阴冷的字眼对这些自然意象进行描摹修饰,赋予其独特个性及深远内蕴,从而营造了一个清空高洁的词风境界,将词人孤苦飘零的身世遭际及冷僻幽独的情志感受书写得淋漓尽致。

白石词因其独开宋词“清空”一派,而卓然超拔于两宋词坛,并广受后世研究者之关注。纵观新世纪以来学界关于白石词意象的研究成果,依其研究主题大致可划为以下三类:一是对白石词某一单个自然意象,如梅、柳、禽鸟等的个案研究。比如,陆红颖<sup>[3]</sup>论证了白石词中梅意象与词人合肥、西湖情事之间密不可分的关系,揭示了白石笔下梅意象对寄托恋情的重要意义。程章灿<sup>[4]</sup>指出了白石对柳意象的情有独钟和其词作中对柳意象的妙用。李聪聪、杨玉莹<sup>[5]</sup>认为白石词中出现的自然鸟意象、装饰鸟意象和修辞鸟意象传达出了词人的爱国热忱和漂泊之苦。二是从感官意象角度对白石词风

收稿日期:2019-10-23

基金项目:陕西省社科基金项目“儒道释文化的身体美学阐释”(2014I30)

作者简介:韦拴喜(1982-),男,西安建筑科技大学文学院副教授,硕士生导师,西安交通大学人文社会科学学院在站博士后,研究方向为中国古典美学与文论;刘可欣(1994-),女,西安建筑科技大学文学院硕士研究生,研究方向为中国古典美学与文论。E-mail:1140142741@qq.com

所做的研究。高峰<sup>[6]</sup>从感官意象与精神意旨的表达、感官意象与“幽韵冷香”的狷介品格及感官意象与结体于虚的造境艺术三个层面,探究了白石词之清冷词风的成因、表现及意蕴。吴晗<sup>[7]</sup>认为,姜夔将内心情感寄于声音意象,通过对各类声音意象的探究,可探知其不同的情感内蕴及其中显露的清雅词风。三是对白石词中部分自然意象的综合研究。吴平一<sup>[8]</sup>指出白石词词序中的雪、寒梅之类意象为其词作营造了凄清的氛围。孙维城<sup>[9]207-212</sup>认为白石以山水意象来烘托自己的心境意绪,展现心境中的“山林缥缈之思”;并以梅意象与荷意象共同构成其词狷洁的底色。前人已有的研究成果丰富了白石词意象研究,然仍存在研究对象碎片化及研究方法同质化的不足。本文区别于已有研究成果对白石词个别或单类意象的研究,通过对白石现存八十余首词作的梳理,将其中最为突出的地理意象、植物意象、动物意象以“自然意象”之名统合分类,进而又择取每一大类之下最为经典的几种意象,结合白石的生平遭遇,以词句细读的方式,逐一对该意象的生成过程,及其背后的象征意蕴进行分析解读,以期深入理解白石的词风词境,并感同身受地体悟其内心世界。

## 一、地理意象

地理即世界或某一地区的自然环境及社会要素的总称,其涵盖了自然地理、人文地理和经济地理三大类。白石词中的地理意象则专指自然地理意象,即自然界中的日月云烟、山川地貌等。“如何在纷繁的物象和事象中,捕捉创造准确的‘象’来完美地表现心中的‘意’,是意象创造中的核心问题。”<sup>[10]</sup>白石词中的地理意象虽不胜枚举,但皆为精心择取,颇具个人特色,准确而淋漓地传达出了词人内心的情志意趣。我们且选取其中最为典型的月、烟、水、云和雨等几种意象,以分析并探究这些意象所承载的词人情感及其之所以成为白石词之特色意象的原因。

### 1. 月意象

在中国古典诗词所创生的丰富灿烂的意象群落中,“月”无疑最得诗人和词人之偏爱,因而也是出现频率最高的审美意象之一。正所谓“古人意有所寓,发之于诗词,非徒吟赏风月以蔽惑也”<sup>[11]210</sup>。

或借月以寄托对人生寂寥的感慨和对亲人故交的思恋,或对月慨叹生命轮回、民族兴亡及社稷安危之忧虑,或以月比人而抒发对女性阴柔之美的爱怜之情。千百年来,无数文人墨客前赴后继地将月亮作为抒怀寄思的重要载体,从而诞生了诗词史上意蕴丰富的“月”意象。

诗词、散文、书法、音律无不精擅的白石生活于宋金南北对峙时代,南宋王朝忘怀国耻而不思收复北方失地,偏安江南一隅耽于佚乐而锐气全无。怀揣报国之志的白石一心入仕,四次考取功名却每每不被朝廷所用,怀才而不遇的他心灰意冷,只能被迫漂泊于江湖,以“野云孤飞,去留无迹”的方式终其一生。值得一提的是,在白石早年客居合肥城南赤阑桥时,与桥畔柳下坊间善弹琵琶的歌女不期而遇,两人情投意合,互为知音。只因白石生计无着、应试不第而不得不游食四方,加之其间又与好友萧德藻侄女结婚,遂无法与这位合肥女子厮守终老。对于才华无从施展,爱情无法善终,身心无处安放的白石而言,其内心深处无人诉说的痛苦、无奈、孤寂、悲戚和愤恨可想而知。因此,以“月”作为情感载体来寄托对自身命运遭际的悲怆,对国家兴亡的哀叹和对旧时情人的思念,于白石而言,便也成了顺理成章之事。

“作为审美客体,每个现象都是特殊的,作为审美主体,每个人也是独特的;那么,审美主体对于审美客体的反映,无论就反映活动和反映结果来说,必然也就是独特的。”<sup>[12]223</sup>正所谓“千江有水千江月”,同是一轮明月,在不同的文人笔下,呈现出各自迥异的形象姿态,蕴含着别样的情感寄托和文化承载。白石词中的“月”,自是丰富多样,韵味无穷。一方面,从形态上来看,有冷月、烟月、皓月、明月、皎月、淡月、玲珑月、微月等。白石以“冷”“淡”“烟”等字眼对“月”进行修饰界定,沉郁凄凉之词风便由此定调。比如,“二十四桥仍在,波心荡、冷月无声。”(《扬州慢》)<sup>[13]1</sup>一句中,白石选取桥、波、月三个意象,通过一个“荡”字反衬出桥和月的幽静,并在“月”字之前冠以“冷”字,一种寂静又清冷的苍凉意境油然而生。事实上,该词所写乃是屡遭金兵侵凌后的扬州城荒芜萧条的景象。目睹家国苦难频仍,感念自身漂泊无定,白石内心的悲怆之情溢于言表。又比如,“无人与问,但浊酒相呼,疏帘自

卷,微月照清饮”(《摸鱼儿》)一句,白石以“微月”与“浊酒”“疏帘”“清饮”并举映衬,相得益彰,将其对合肥情遇虽万般不舍却只能无奈接受的内心苦楚,以及对昔日情人似淡且浓的相思与怀恋之情写得淋漓尽致。另一方面,从位置上来看,有月上、月坠、月落、月初、月低等。白石描写月亮的不同状态,看似只是月之幻化无穷的自然情状的如实记录,实则暗喻词人不同生活情境下的别样情绪。月华初上,清辉遍洒,万物皆披上了朦胧飘渺的纱衣,自然而然地会让人联想到欢乐美好的事物。而月下、月落则在某种程度上预示着事物由盛转衰的趋势,且月亮低沉的状态使环境也显得昏暗幽寂,如此情状难免激发出人的失落伤感之消极情绪。“倦网都收,归禽时度,月上汀州冷。”(《湘月》)胜友齐聚,泛舟湘江,高谈阔论,风流酝藉,白石有感待发,乘兴而作,内心的那份闲适恬淡就如同此时湘江上的月亮一般幽远。“人绕湘皋月坠时”(《小重山令》)词人绕江徘徊,直至月之将坠。只因触景怀人,景是人非,百般无奈,万般离愁,如月坠星河,无边无尽。“月落潮生,掇送刘郎老。”(《点绛唇》)月落时分,白石东归,作别合肥情侣,绵绵相思,无限深情,皆成愁绪。“帘寂寂,月低低,旧情惟有《绛都》词。”(《鹧鸪天(元夕不出)》)眼见强邻压境、权臣误国,白石有心报国,无力回天,唯有望月兴叹,帘寂月低,耿耿难寐。“吟未了,放船回,月下空相忆。”(《蓦山溪》)词人感叹世事无常,人老才尽,怀人相思之苦又一同袭来,伤感之情溢于言表。正如朱光潜所言:“诗人和艺术家看世界,常把在我的外射为在物的,结果是死物的生命化,无情事物的有情化。”<sup>[14]31</sup>白石词中的月之所以千姿万状,灵动多变,逸趣横生,只因词人应时对景,推己及物,情不自己而已。

## 2. 烟、水意象

除月之外,烟、水也是白石词中出现频率较高的地理意象。烟涵盖山林间的云烟,江河湖面上的水烟等;水则包括江水、河水、湖水、流动的水波等。烟、水意象多用来营造氤氲苍茫的视觉感受和迷离渺渺的心理感悟,以此来传达离愁别绪和寂寞思归之情,具体包括对遥不可及的故乡的思念,对不能重温旧好的恋人的怀想,以及对曾与友人共享的欢乐时光的追忆等。

自中国古代文人在宦海浮沉和战乱羁旅的生活中,偶然注意到那乡野村落袅袅升起的缕缕炊烟而突生思乡归里的情愫之后,“烟”就作为一个典型意象被纳入到诗词创作之中,及至后来,其又与更复杂的主体情感和更繁多的客观物象交相契合,衍生发展出更为丰富多样的内涵指向。流烟如纱,袅袅娜娜,此起彼伏,绵延不绝,给人一种似真亦幻般的迷离感、沉浮不定的飘摇感和悠远荒凉的苍茫感。这样的感受在白石词中最直接地体现在“情怀正恶、更衰草寒烟淡薄。”(《凄凉犯(一)》)及“因嗟念、似去国情怀,暮帆烟草。”(《秋宵吟》)两句,除借“烟”烘托边城荒凉离索的地理氛围之外,白石更将其客居他乡、生计无着的怅然愁情寄寓其中。此外,“渚寒烟淡,棹移人远,缥缈行舟如叶。”(《八归》)“衰草愁烟,乱鸦送日,风沙回旋平野。”(《探春慢》)“又还是、宫烛分烟,奈愁里、匆匆换时节。”(《琵琶仙》)抒发的是白石送别亲朋时的绵绵离愁。“自看烟外岫,记得与君,湖上携手。”(《角招》)“翠袖佳人来共看,漠漠风烟千亩。”(《念奴娇》)“怕平生幽恨,化作沙边烟雨。”(《法曲献仙音》)传达的则是对亲友、家乡的殷殷思念之情。“一亭寂寞,烟外带愁横。”(《蓦山溪》)“空径晚烟平,古寺春寒恶。”(《卜算子》)倾诉的是其独处时的孤寂之感。烟如人生,人生亦如烟。白石见烟生情,融情于烟,将其漂泊流离的生存状态和失意迷茫的内心世界写得淋漓尽致。

与烟类似,中国古代文人对水的偏爱也非同一般。高适“自言爱水石”(《赠别王十七管记》);白居易自称“爱水人”:“天与爱水人,终焉落吾手。”(《泛春池》)苏轼曾言:“我性喜临水,得颖意甚奇。”(《泛颍》)正是因此,水也便逐渐成为了意涵丰富的文化标记。或因水质之清浊而类比道德之高下:“浊水菱叶肥,清水菱叶鲜”(《采菱曲》);或因水域之辽阔而比喻爱情或人生之阻滞:“盈盈一水间,脉脉不得语。”(《古诗十九首·迢迢牵牛星》)“何言一水浅,似隔九重天。”(《赠宣州宇文太守兼寄崔侍御》);或因水流之绵延象征年华时光之易逝:“十载江湖生白发,华年如水不堪论。”(《白门感旧》)。如此等等,不一而足。具有如此之丰富内涵的水更是被命运多舛,饱经忧患的白石赋予了特定内涵。在白石词中,水意象常被用来表现自身漂泊

生活的凄凉、苦闷,以及对其人生际遇的哀叹。“山水空寒,烟月交映”(《湘月》)虽写满了诗情画意,但只因山野空落,江水清寒,烟月清冷,一片萧瑟跃然纸上。尽管月下泛舟有众友人作伴,但白石所见多者依然是萧索冷寂,其因羁旅生活而生的愁苦之情始终无法排遣。“夜深客子移舟处,两两沙禽惊起……不思归去,有如此水”(《水龙吟》)描写的是白石旅居异乡、渴望归家的飘零之感。“月落潮升,掇送刘郎老”(《点绛唇》)则是借水抒发自己居无定所且日渐衰老的感慨。水的流动不居让白石联想到自己的漂泊不定而黯然神伤,水的匆匆流逝又使白石联想到自己日渐年老却无所作为而徒生凄凉。在白石那里,“水”可谓是其一生转徙江湖而身心疲惫的生动写照。

### 3. 云、雨意象

白石不仅钟情于烟、水意象,云、雨也是他惯用的地理意象,其词集中出现云、雨意象的次数几占半数。云、雨意象发展轨迹相似,各时期所寄寓的情感内涵亦大致吻合,故合论之。云、雨意象皆发端于先秦,多作比兴之用,或言男女情事;延及唐朝时浪漫色彩加强,被作为有固定情感寄寓的意象使用,多蕴含凄婉惆怅之情;承至宋朝,已发展成为词人笔下屡见不鲜的成熟意象,主要寄托羁旅之苦、别离之思、伤春之感、怀才不遇之愤懑,以及对家国身世的吁叹等。

在白石眼中,云、雨勾起的是他对故交旧友、合肥情人的怀念,以及漂泊于世的凄苦和别离分合的愁丝。“冷云迷浦,倩谁唤、玉妃起舞。”“何时共渔船,莫负沧浪烟雨。”(《清波引》)“东游才上小蓬莱,不见此楼烟雨未回应。”(《虞美人》)“此时归去,为君听尽秋雨。”(《念奴娇》)几句通过冷云、烟雨、秋雨等营造氤氲清寒的意境,抒发对遥处异地的友人之怀念;“双桨莼波,一蓑松雨,暮愁渐满空阔。”“那回归去,荡云雪,孤舟夜发。”(《庆宫春》)两句则是借“雨”和“云”所营造的孤冷氛围来传达对亡友的追思;“池面冰胶,墙腰雪老,云意还又沈沈。”(《一萼红》)、“九疑云杳断魂啼。”(《小重山令》)、“露脚斜飞云表。”(《秋宵吟》)“与客携壶,梅花过了,夜来风雨。”“扬州梦觉,彩云飞过何许。”(《月下笛》)几句中的“沈沈云”“飘渺云”“雨天之云”以及“春日云雨”等则承载着白石对合肥情人的

浓浓怀思。云、雨皆是无根之物,云随风动,风止云歇;雨随云至,云过雨停。白石一生之羁旅游荡与云雨之迁徙流动何其相似。

## 二、植物意象

同日月山川、云烟雨雾等自然地理一样,梅兰竹菊等植物也并非一开始就作为人们审美观照的对象而存在。由狩猎时代的原始先民视而不见的稀松平常之物,到农耕早期被人们用作身体装饰及家居美化的实用之物,直至春秋时代演变为文人雅士比德畅神之载体化身,花卉、草木亦是伴随着人类社会历史实践的发展推进和人类审美意识的觉醒而逐渐成为人们言志表情的审美意象的。正如刘勰云“一叶且或道意,虫声有足引心”<sup>[15]693</sup>,古典诗词中的植物意象无不与作者的情怀意绪与品格境界两相映照。白石生活上的困窘,仕途上的不顺,以及感情上的伤痛,都使他对周围的自然景物分外敏感,梅、柳、松竹、香草、苔藓等植物都成了他抒怀言志的绝佳对象。

### 1. 梅意象

梅自古便因其凌寒独绽、暗香沁人而成为文人墨客吟咏唱颂且引以自喻的对象。早在先秦《国风·召南·摽有梅》中便已可见梅花形象,梅花作为意象的出现最早见之于南朝鲍照的《梅花落》,及至唐宋,咏梅诗词几乎俯拾皆是,仅白石一人咏梅词就有三十首之多。无论手法,抑或格调,白石词所演绎的梅花意象独具特色。

白石刻画的梅花意象,大致可分为两类:一类是全篇以梅为吟咏对象,譬如《暗香》《疏影》二首及《玉梅令》《浣溪沙(花里春风未觉时)》与《浣溪沙(翦翦寒花小更垂)》《卜算子》八首等,皆以梅为中心;另一类是将梅花意象作为一种点缀,起着陪衬的作用。“西园曾为梅花醉,叶剪春云细。”(《虞美人(赋牡丹)》)最为典型,该词旨在吟咏牡丹而将梅花作为陪衬充当配角。此外,白石写梅别具一格,为了追求“清空”的艺术效果,他在写梅时不正面摹写梅花,而是从侧面描写一些与梅花相关的事物。“苔枝缀玉”(《疏影》)不直写梅花而写梅树长满青苔的枝干,“人间离别易多时,见梅枝,忽相思。”(《江梅引》)亦是借梅枝喻梅花;“折寒香、倩谁传语。”(《夜行船》)则通过梅花的

香气来指代梅花;“来踏梅根残雪”(《念奴娇》)追忆踏雪赏梅的昔游景象,却不直接描摹雪中寒梅的姿态而含蓄地用“梅根”带过。这就是白石特色的梅。

白石缘梅而发的情致主要有三类:一是借梅抒写兴亡之悲,赋予梅花以政治寄托,如《疏影》。词中使用大量典故把对国家民族的衰亡之悲寄于其中,更是用“玉龙哀曲”“飞近蛾绿”的典故暗喻大宋王朝的颓运败势,借“安排金屋”的惜花之心抒发词人心系家国却又无能为力的痛苦与无奈。二是以梅花自喻,抒发寂寞惆怅的身世之感。如《卜算子》八首咏梅词,“江左咏梅人,……心事还将与”(《卜算子》)“行过西泠有一枝,……举目悲风景”(《卜算子》)“绿萼更横枝……岁岁长吟想”(《卜算子》)都是借咏梅来抒发自己内心的孤寂悲凉。三是用梅花意象的描写来怀念合肥女。“回首江南天欲暮,折寒香、倩谁传语”(《夜行船》),全词从小桥流水的春景,写到发现梅花,再由梅花想及情人,“倩谁传语”写出了词人想折梅相赠却无人可以传语的怅然之意,自然流露出对合肥女子的浓浓思念。《浣溪沙》前部分描绘美艳的佳人观梅图,令人沉醉其中,而末句“老夫无味已多时”不由让人心陡然一惊,词人在如此美轮美奂的景色面前仍觉乏味,反衬出词人由花想人带来的寂落之感,词人对合肥女的眷恋之深可见一斑。

白石一生超脱于尘世之外,性情孤高,而梅花不与群芳争艳,傲雪迎霜的独特风姿与白石本人超拔脱俗、飘然不群的个性品格极为相似。缪钺也言,之所以姜白石独借梅抒情而非他花,是因为“梅花凌冰雪而独开,其格最劲,与自己的性情最合”<sup>[16][72]</sup>。同时,梅花“香自苦寒来”的艰辛过程也与白石一生受尽磨难的遭际极为相似。因此,白石钟情梅花就不足为奇。

## 2. 柳意象

“柳”同“留”谐音,因而古人常折柳送别,以表难舍之情,文人雅士将它带入词境形成传达惜别、怨别、怀远等情感的固定意象。白石在其词作中又给“柳”这一意象倾注了特定的情感内涵。

白石笔下柳意象多是写与合肥女子的离别和对她的怀念之情。“绿丝低拂鸳鸯浦。想桃叶、当时唤渡。”(《杏花天影》)鸳鸯双伴的河溪,绿柳轻拂

身旁,白石因而念及巷陌多植柳树的合肥,继而联想起与合肥恋人昔日的美好相处和离别情景。“千万缕、藏鸦细柳”(《琵琶仙》)白石因见茂密的柳条而触发离情,又因别离之情而思及远方的合肥恋人。“杨柳夜寒犹自舞,鸳鸯风急不成眠,些儿闲事莫萦牵。”(《浣溪沙》)白石借杨柳在寒夜中独舞和鸳鸯在疾风中难眠,来比喻他和合肥女子好事难成、重逢难期,此乃白石与合肥女生离死别之作;“又正是春归,细柳暗黄千缕,暮鸦啼处。”(《醉吟商小品》)此句借柳诉说离情,细柳暗黄,暮鸦啼鸣,营造出一种阴沉抑郁的气氛,使白石对合肥情侣的怀念更添几多伤情。

白石与合肥女情投意合终却天各一方,但白石对这位初恋情人大始终未能忘怀,这种缺憾在他的心中留下了难以抚平的伤痕。自古便负荷离别挽留的不舍之意的柳意象,自然而然地成为白石想念旧好、追思怀远的情感载体。

## 3. 松、竹、香草意象

松、竹四季常青,经冬不凋又坚韧挺拔,是高贵坚毅的象征,历来被文人所青睐。松、竹成为特定意象源于《诗经》:“瞻彼淇奥,绿竹猗猗”(《诗经·卫风·淇奥》)<sup>[17][57]</sup>、“如竹苞矣,如松茂矣”(《诗经·小雅·斯干》)<sup>[17][198]</sup>。香草意象则自《离骚》中以其指代高洁正直之人为始。在白石词中,松、竹、香草这三种植物都用来象征词人不同俗流的高尚人格。

白石词中涉及竹意象的词句较多,“淮左名都,竹西佳处,解鞍少驻初程。”(《扬州慢》)“翠藤共、闲穿径竹,渐笑语、惊起卧沙禽。”(《一萼红》)“想文君望久,倚竹愁生步罗袜。”(《八归》)“相思血,都沁绿筠枝。”(《小重山令》)“客里相逢,篱角黄昏,无言自倚修竹。”(《疏影》)“行过西泠有一枝,竹暗人家静”(《卜算子》)及“楚山修竹,自娟娟、不受人间袢暑”(《念奴娇》)等十二处诗句皆以竹意象暗示自己清虚脱俗之品格。与竹意象类似,“双桨莼波,一蓑松雨,暮愁渐满空阔。”(《庆宫春》)“高卧未成,且种松千树”(《喜迁莺慢》)“小丛解唱,倩松风、为我吹竽。”(《汉宫春》)“自种古松根,待看黄龙,乱飞上、苍髯五鬣。”(《洞仙歌》)“御苑接湖波,松下春风细”(《卜算子》)等六处松意象,以及“看垂杨连苑,杜若侵

沙”(《眉妩》)“玉梯凝望久,叹芳草、萋萋千里。”(《翠楼吟》)“满汀芳草不成归,日暮,更移舟向甚处。”(《杏花天影》)“越只青山,吴惟芳草,万古皆沉灭。”(《念奴娇》)等四处香草意象,同为比德之用,以喻词人之孤傲清高。松、竹、香草在白石词中虽只是作为整个意境之点缀而出现,但白石多次选用这些意象,显然并非纯为意境营造之所需,重在昭示其心中理想的品德典范。

#### 4. 苔藓意象

白石词中植物意象品类丰富,不一而足。除松、竹、香草之外,苔藓也是白石笔下颇值一提的特色意象。与显花植物相比,苔藓长于阴冷潮湿之处,因其矮小常见而不引人注目,其被文人发现和关注自然也相对较晚。苔藓最早见于文学作品,当为西晋陆机所作《班婕妤》“春苔暗阶除”一句。自魏晋于诗文中萌生,及至唐宋被广泛应用,看似微乎其微的苔藓,终究成为内蕴丰富的审美意象,多用以烘托恬静清幽之冷寂氛围,或象征隐逸清丽之高士形象。白石词中涉及苔藓意象的有“屐齿印苍苔,渐为寻花来去。”(《清波引》)“无端抱影销魂处,还见筱墙萤暗,藓阶蛩切。”(《八归》)“曾共君侯历聘来,去年今日踏莓苔。”(《鹧鸪天》)“露湿铜铺,苔侵石井,都是曾听伊处。”(《齐天乐》)“云鬲迷楼,苔封很石,人向何处。”(《永遇乐》)“不问王郎五马,颇忆谢生双屐,处处长青苔。”(《水调歌头》)等十处。尽管苔藓在白石词中是作为环境背景的辅助形象而出现,白石并未专门对其咏之叹之,但此意象多次被白石所选用,显然不是随意为之,而是词人精心而为的结果。一者为烘托词境之所需。白石虽隶属于江湖诗派,但与一般的江湖诗人粗放直率的创作风格不同,白石词作在手法上工于精巧雅致而不落痕迹,在境界上追求清淡乃至荒寒的审美意趣。基于此,苔藓意象屡屡出现于白石词中,显然有助于烘托和营造清空冷寂的词风境界。二者为立心铭志之所用。姜夔虽早岁孤贫,入仕无门,一生转徙于江湖,漂泊无定,但正是因此,他才有闲情逸致以寄情山水,醉心诗文,洒脱不羁,去留无迹,终而成就其孤云野鹤般清高脱俗的个性。由此便不难想象,当好友张鉴因赏识白石之才华而试图捐资助其实官乃至割地相赠时而被其断然拒绝,乃是

情理之中的事情。基于此,白石笔下的苔藓,看似轻描淡写,实则暗合其自身超凡脱俗、与世无争的性情志趣。

### 三、动物意象

与自然现象和植物相比,更具灵性和生命活动的动物则较早进入人类的审美视野。因为对于谋求温饱与安全的早期原始人类而言,动物更为直接地关系到他们的生活和生存。比如新石器时代西安半坡出土的人面鱼纹彩陶盆,就最直接地反映出半坡人基于鱼和自身物质生活之迫切需要的密切联系,而对其产生的一种敬畏与喜爱相交织的心理状态。基于此,早至上古神话、原始歌谣,以及《诗经》《庄子》等早期文学经典中,便存有大量的动物意象之刻画便不足为怪。白石词中所涉及的动物意象,作为词人传递其审美情感和人生意趣的文化载体,呈现出领异标新的特点。历数白石词作中的动物意象,除《月下笛》《玲珑四犯(一)》《凄凉犯(一)》三首词所写的马这种体形硕大、威猛有力的动物外,其余皆为弱小、灵动的鱼类、昆虫、禽鸟类等。我们且择取其中最为典型者进行分析。

#### 1. 蟋蟀意象

蟋蟀亦称蛩、促织,是一种生活在阴暗角落的昆虫。《诗经》中的“七月在野,八月在宇。九月在户,十月蟋蟀,入我床下”(《诗经·豳风·七月》)<sup>[17]153</sup>“蟋蟀在堂,岁聿其莫。……蟋蟀在堂,岁聿其逝。……蟋蟀在堂,役车其休。”(《诗经·唐风·蟋蟀》)<sup>[17]113</sup>等便是最早描写蟋蟀或以蟋蟀起兴的诗篇。及至南朝谢朓《秋夜》诗云:“秋夜促织鸣。南邻捣衣急。思君隔九重。夜夜空伫立。”蟋蟀演变成为寄托情感的审美意象。后世诗词大家如李白之《感时留别从兄徐王延年从弟延陵》、杜甫之《寝夜》、李清照之《行香子·七夕》、纳兰性德之《虞美人·银床淅沥青梧老》等篇章,亦可常见蟋蟀之身影。就蟋蟀意象之文化内涵而言,其多被用以传递悲秋伤怀、思亲念家之苦。白石则借蟋蟀意象抒发其居无定所的零落之感和孤蓬万里的身世之悲。

“幽寂。乱蛩吟壁。”(《霓裳中序第一》)白石极目远望,但见乱花凋落,随水漂泊,秋月银波,昏暗幽寂,唯有蟋蟀在墙壁里杂乱地吟叫,离散孤独、

羁旅漂泊之悲苦齐聚词人心头,令人嗟叹。“还见筱墙萤暗,薜阶蛩切。”(《八归》)秋夜的萤虫光芒暗淡,蟋蟀鸣声凄切,从视觉到听觉,白石渲染出的是一种清冷凄迷的意境,凄苦难耐的离愁、无可奈何的别绪尽在其中。“蛩吟苦、渐漏水丁丁”(《秋宵吟(越调)》)白石秋霄失眠独坐西窗,蟋蟀不时苦苦发出的唧唧悲鸣,应和着铜壶滴漏叮叮敲耳的水声,使得词人心中那份远离故土的孤寂迷茫更显浓郁。白石自幼离家,辗转漂泊,居无定所,其内心无所依傍的悲苦与对家庭温暖的渴望可想而知。这样的内心情感与蟋蟀意象所承载的忧时伤世、去国怀乡之情无疑是吻合的。

## 2. 鸳鸯、雁、燕意象

鸳鸯、大雁和飞燕都是文学作品中常见的动物意象。譬如“合昏尚知时,鸳鸯不独宿。”(《佳人》)、“故园渺何处?归思方悠哉。淮南秋雨夜,高斋闻雁来。”(《闻雁》)、“燕燕于飞,差池其羽,之子于归,远送于野。”(《诗经·邶风·燕燕》)<sup>[17][28]</sup>等诗句所写,鸳鸯和飞燕皆是出双入对的禽鸟;大雁也是定期回归的动物。白石孑然一身,漂泊无依,触物生情,反及自身,借用此类禽鸟以表达自己内心的孤独之感和对合肥恋人的思念。

“叹杏梁、双燕如客。”(《霓裳中序第一》)白石目睹梁上春来秋去的双燕,反衬自己孤苦飘零、人生如寄之凄凉境况;“自随秋雁南来,望江国、渺何处。”(《清波引》)白石姊嫁汉阳,其幼依姊居二十年,其间常于四处游历。秋雁逢春即返,白石却无家可归,漂泊之苦难以释怀;“雁碛波平,渔汀人散,老去不堪游冶。”(《探春慢》)白石借大雁南来北往之迁徙生发自身游踪不定之喟叹。除此三处之外,其余则借鸳鸯、雁、燕抒发了词人对合肥恋人的深切思念。“金陵路、莺吟雁儻。”(《杏花天影》)以燕比美人,暗喻白石对恋人的怀想;“杨柳夜寒犹自舞,鸳鸯风急不成眠,些儿闲事莫萦牵。”(《浣溪沙》)借鸳鸯不成眠,抒写自己与情人分别前夜伤心难眠之状,难舍难分之情显而易见。“漫写羊裙,等新雁来时系著。”(《凄凉犯》)此句中大雁化为词人与情人传递浓情蜜意的信使,白石的精巧构思与对情人的浓情立刻现于眼前。“多情须倩梁间燕,问吟袖、弓腰在否?”(《月下笛》)词人对恋人的一片痴情真心,皆化作对燕子的喃喃耳语,浓情蜜意真挚

感人。鸳鸯、飞燕多出双入对,大雁秋去春回,而白石却漂泊无依,思归不得。两相映衬,恰成反照,白石内心之孤苦意在言外。

## 3. 鹤、鸥意象

鹤以高雅飘逸的外形,优美的身姿,清亮的叫声吸引历代文人将其作为咏唱之对象。《诗经·小雅·鹤鸣》中就以鹤比喻才华出众的高洁之士,北宋隐逸诗人林逋更是以鹤为子,可见“鹤”在古代文人心中之地位非同一般。同样,鸥亦以其超脱尘世的神秘清远之感征服了无数文人墨客。白石词作便是以鹤、鸥这两种意象来表现自己脱俗的雅趣和孤傲的品格。

“鸥去昔游非。”(《小重山令》)、“此地,宜有词仙,拥素云黄鹤,与君游戏。”(《翠楼吟》)、“与君闲看壁间题,夜凉笙鹤期。”(《阮郎归》)、“呼我盟鸥,翩翩欲下,背人还过木末。”(《庆宫春》)、“与鸥为客,绿野留吟屐。”(《蓦山溪》)、“月上海云沉,鸥去吴波迥”(《卜算子》)。该几句通过鸥鸟远去、乘云驾鹤、呼唤盟鸥以及与鸥为伴等画面呈现清远异常之仙境,以此反映白石超然俗世的飘飘仙骨与内心的高洁。加之,鹤、鸥意象与白云、海月这样的清冷意象搭配,素淡、超逸、孤高之感跃然而出,词人高洁淡雅的品格也就自然而然地凸显出来了。

《周易·系辞》有云:“圣人立象以尽意”<sup>[17][59]</sup>,《文心雕龙》亦言:“独照之匠,窥意象而运斤”<sup>[15][49]</sup>,意象乃是主体拟诸天地万物之象而创生的再造之象,即所谓的“人心营构之象”。意象活动即主体以“自然之象”为基础,凭借想象和理解,将直观到的“自然之象”改造为主观的心灵之象,并将特定的情欲观念融入其中的表现性、创造性活动。正如王国维所言:“一切景语皆情语。”<sup>[18][24]</sup>就其本质而言,意象活动是人类通过心灵制形构象,赋予情感以形式和符号的创造活动。“意象世界一方面显现一个真实的世界(生活世界);另一方面又是特定的人的世界,或一个特定的艺术家的世界。”<sup>[19][64]</sup>白石词中所精心塑造的月、烟、云、雨、梅、柳、松、竹、香草、苔藓、飞禽、走兽、昆虫等意象,交错构建起了一个典型而丰富的自然意象系统,在传递词人飘零无着的人生遭际和凄苦孤寂的内心体验的同时,也使得其词作因格调高雅、词风清冷而自成一派。

如果说意象是中国古典美学与文论的核心范畴,是中华民族审美理想的集中体现,那么,以含蓄蕴藉见长的古典诗词则是意象美最为直观和典型的书写和传达。正是在这个意义上,对白石词自然意象的细读探究,不仅可深入理解白石的词风境界及其情感世界,还可窥豹一斑,从中洞悉中国古代文学艺术创作取象比类、寓意于象的方法探索与诗情画意、情景交融的艺术追求。

### 参 考 文 献

- [1] 李泽厚. 人类学历史本体论[M]. 天津:天津人民出版社,2008.
- [2] 袁行霈. 中国诗歌艺术研究(增订本)[M]. 北京:北京大学出版社,1996.
- [3] 陆红颖. 姜夔梅词缘于西湖情事补正[J]. 文学遗产, 2007(6):130-132.
- [4] 程章灿.“树”立的六朝:柳与一个经典文学意象的形成[J]. 北京大学学报(哲学社会科学版), 2011(2):57-61.
- [5] 李聪聪、杨玉莹. 浅谈姜夔词中的禽鸟意象[J]. 名作欣赏, 2019(15):70-71.
- [6] 高峰. 姜夔词的感官意象及其幽冷词风[J]. 江海学刊, 2011(6):195-199.
- [7] 吴晗. 词中声响弦外音——论白石词中的声音意象[J]. 词学, 2016(1):51-60.
- [8] 吴平一. 姜夔词题序研究[J]. 吉首大学学报(社会科学版), 2013(S2):113-117.
- [9] 孙维城. 宋韵——宋词人文精神与审美形态[M]. 合肥:安徽大学出版社, 2002.
- [10] 郑新安. 论诗歌意象的创造[J]. 郑州大学学报(哲学社会科学版), 2007(4):45-46.
- [11] 陈廷焯. 白雨斋词话[M]. 上海:上海古籍出版社, 1984.
- [12] 胡经之. 文艺美学[M]. 北京:北京大学出版社, 1999.
- [13] 陈书良. 姜白石词笺注[M]. 北京:中华书局, 2013.
- [14] 朱光潜. 文艺心理学[M]. 上海:复旦大学出版社, 2009.
- [15] 范文澜. 文心雕龙注[M]. 北京:人民文学出版社, 2008.
- [16] 缪钺、叶嘉莹. 灵溪词说[M]. 上海:上海古籍出版社, 2001.
- [17] 杨天才, 张善文, 译注. 周易[M]. 北京:中华书局, 2011.
- [18] 王国维. 人间词话[M]. 北京:中国人民大学出版社, 2005.
- [19] 叶朗. 美在意象[M]. 北京:北京大学出版社, 2010.

### Metaphorizing What is in Nature and Expressing What is Natural

——On the natural images in *Poetry Anthology of Taoist Priest Baishi*

WEI Shuan-xi, LIU Ke-xin

(School of Language, Literature and Law, Xi'an University of Arch. and Tech., Xi'an 710055, China)

**Abstract:** Jiang Kui's ups and downs life experience and the identity as an itinerant poet in traveling and wandering in a strange place contributes to the tone of his poems as bleak and sad. The creation of this cold and solemn mood of poetry can be read largely from the disjunction and selection of images in the poetry. Expressing his affections by objective things and implicating his messages in surroundings, Baishi combines his life fate and emotional experience with objective images that are accordant and thus creates a variety of natural image systems with rich connotations, including the geographical images of moon, smoke, cloud and rain, the plant images of plum blossoms, willows, pines and bamboos and as well as the animal images of birds, beasts and insects. At the same time his representation of lonely life experience and spiritual mood also makes his lyrics beautiful and self-styled.

**Key words:** *Poetry Anthology of Taoist Priest Baishi*; natural images; geographical images; plant images; animal images.

【编辑 王思齐】